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Європи. Швеція постійно вдосконалює національну систему освіти щодо 
євроінтеграційних процесів.

У Швеції в 2000 р. розпочато реформування педагогічної освіти. Голов-
ною метою реформи є уніфікація системи педагогічної освіти [2], забезпе-
чення належного рівня підготовки педагогічних фахівців, визначення клю-
чових компонентів професійної компетентності вчителя. Згідно реформи, 
професійна підготовка вчителів у Швеції здійснюється в системі вищої осві-
ти і практично реалізується в структурі, цілях та змісті програм професій-
ної освіти. У 2007 р. під впливом Болонського процесу [3] відбувся перегляд 
напрямків реформування вищої освіти Швеції. У квітні 2010 р. шведський 
парламент ухвалив закон, згідно з яким освітні ступені бакалавра або ма-
гістра присуджуються в одній із чотирьох професійних кваліфікацій: до-
шкільна освіта, шкільна освіта, предметна освіта та професійна освіта [4].

Ступінь бакалавра дошкільної освіти передбачає отримання 160‒210 
кредитів за курсами, що дають знання, необхідні для навчання дошкільни-
ків, наприклад знання особливостей формування навичок читання, пись-
ма, елементарних арифметичних дій та ін. Ступінь бакалавра шкільної 
освіти має три напрями спеціалізації: 1) робота у підготовчому та 1‒3 кла-
сах (240 кредитів); 2) робота у 4‒6 класах (240 кредитів); 3) робота в устано-
вах додаткової освіти, що передбачає знання особливостей одного або біль-
ше прикладних чи мистецьких предметів (180 кредитів). Ступінь бакалавра 
предметної освіти надає дві можливі спеціалізації: викладання у 7‒9 класах 
обов’язкової школи (270 кредитів, 195 з яких відводиться на спеціалізацію з 
трьох дисциплін) та викладання у старшій середній школі (300‒330 креди-
тів, 225 або 255 з яких виділяються на спеціалізацію з двох навчальних дис-
циплін). Для здобуття ступеня бакалавра професійної освіти (90 кредитів) 
необхідно накопичити 40 кредитів із дисциплін загальної педагогічної під-
готовки (замість 60 кредитів на інших програмах), а також мати значний 
педагогічний досвід. Ця програма дозволяє педагогам-практикам здобути 
кваліфікацію викладача професійного навчання.

Для тих, хто вже має диплом бакалавра чи магістра в будь-якій галузі 
наук, за винятком педагогічних, але має намір викладати у закладі освіти, 
існують програми тривалістю півтора року. Практикуючим вчителям за-
безпечується можливість отримати освіту на основі традиційного і дистан-
ційного навчання в університеті, що дозволяє здобути науковий ступінь 
або змінити спеціалізацію [5].

З 1 грудня 2013 р. введено обов’язкову професійну атестацію для вчи-
телів шкіл і вихователів закладів дошкільної освіти, які працюють за без-
строковим контрактом. Це сприяє підвищенню статусу професії педагога, 
підтримці професійного розвитку і підвищення якості освіти. З 1 жовтня 
2015 р. Швеція запровадила Національну рамку кваліфікацій (Swedish Qual-

ifications Framework, SeQF) згідно з рекомендаціями Європейського парла-
менту щодо Європейської рамки кваліфікацій для навчання впродовж жит-
тя (European Qualifications Framework for Lifelong Learning, EQF) [6].

Отже, євроінтеграційні прагнення Швеції у сфері вищої освіти чітко 
відображені в реформах ХХІ століття. Вони покликані утвердити кращі здо-
бутки європейської освітньої традиції з урахуванням надбань національ-
ної системи вищої освіти в умовах розвитку Європейського простору вищої 
освіти. Система вищої освіти Швеції побудована на засадах студентоцен-
тризму, пропонує рівні можливості для всім здобувачів вищої освіти згідно 
їхнього потенціалу й прагнень. Вона характеризується варіативністю змі-
сту освіти, гнучкістю структури та технологій навчання, а також можливіс-
тю здобувача вищої освіти проєктувати індивідуальну освітню траєкторію 
відповідно до власних інтересів і потреб.
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ФОРМУВАННЯ УЯВЛЕНЬ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  
ПРО ФУНЦІОНАЛЬНУ ЗАЛЕЖНІСТЬ

Математика є одним з опорних предметів школи. Вона забезпечує ви-
вчення інших дисциплін, вимагає від учнів вольових і розумових зусиль, 
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розвиненої уяви, концентрації уваги та розвиває особистість учня. Відповід-
но до навчальної програми початковий курс математики містить елементи 
алгебри. Учні І-IV класів повинні отримати початкові відомості про матема-
тичні вирази, числові рівності і нерівності, ознайомитися з буквеною сим-
волікою, навчитися розв’язувати нескладні рівняння і нерівності, набути 
уміння розв’язувати деякі прості і складені задачі за допомогою рівнянь [1]. 
Алгебраїчний матеріал учні вивчають, починаючи з І класу, в тісному зв’яз-
ку з арифметичним і геометричним матеріалом. Введення елементів алге-
бри сприяє узагальненню понять про число, арифметичні дії, відношення 
і водночас готує дітей до вивчення алгебри в наступних класах. Над цією 
проблемою працювали провідні педагоги та науковці. Зокрема, психологіч-
ний аспект проблеми розглянуто у публікаціях М. Я. Вигодського. У працях 
вчених М. В. Богдановича, М. В. Козака, Л. П. Кочиної, Н. П. Листопад актуа-
лізовано теоретичні аспекти методики вивчення алгебраїчного матеріалу. 
Методичні основи процесу формування алгебраїчних навичок широко і різ-
нобічно обґрунтовано у дослідженнях М. Ф. Рівкінда, Т. О. Скворцової. 

У початкових класах учні ознайомлюються з вимірюванням деяких 
величин (довжина, площа, маса, час), встановлюють зв’язки між величи-
нами: ціною, кількістю і вартістю; масою одного предмета, кількістю пред-
метів і загальною масою; швидкістю, часом і відстанню при рівномірному 
русі тіла тощо. Діти спостерігають, як змінюється результат арифметичної 
дії від зміни компонентів. Названі величини попарно перебувають у різних 
видах залежностей: прямо пропорційній (ціна і вартість, множник і добу-
ток); обернено пропорційній (ціна і кількість, дільник і частка); лінійній 
(доданок і сума, зменшуване і різниця) [2]. Словесний спосіб використову-
ється при розв’язуванні задач, в яких розглядаються взаємопов’язані вели-
чини. Приклад задачі. У склянки з чаєм розклали 12 грудочок цукру по 2 
грудки в кожну. На скільки склянок вистачило цього цукру? Розв’язання 
задачі матиме такий вигляд: 12: 2 = 6 скл. Дізнаємося, на скільки вистачить 
цього цукру, якщо у кожну склянку покласти по 3 грудочки цукру. Розв’я-
зання задачі матиме такий вигляд: 12: 3 = 4 скл. З’ясуємо, на скільки склянок 
вистачило б цього цукру, якщо у кожну склянку покласти по 4 грудочки. 
Розв’язання задачі матиме такий вигляд: 12: 4 = 3 скл. Отже, між кількістю 
грудочок цукру і кількістю склянок з чаєм існує певна залежність. Таблич-
ний спосіб передбачений багатьма вправами, в яких є функціональна за-
лежність між змінними. Наведемо приклад. Вправа. Складіть усі можливі 
приклади на додавання одноцифрових чисел з відповіддю 12. За допомогою 
таблиці встановлюється функціональна залежність значень другого додан-
ка від значень першого. 

Розглянемо основні види функціональних залежностей, з якими ма-
ють справу молодші школярі у початковому курсі математики.

Лінійна залежність. Знаходження значень таких виразів, як 5 ∙ а + 7; 9 ∙ 
а – 3; 100- а ∙2, є не що іншим, як знаходження значень функції для заданих 
значень аргументів. Аргументом є змінна а, функцією – вираз із цією змін-
ною. З вправами на знаходження значень виразів учні час від часу мають 
справу, але бажано посилити увагу до випадків впорядкованої множини 
змінної [3]. Один з видів лінійної залежності – зміна результатів дій пер-
шого ступеня від зміни одного з компонентів. Учні мусять розуміти харак-
тер зміни результатів дій залежно від зміни одного з компонентів і мати 
уявлення про кількісні зміни (в такій залежності). Задачі на лінійну залеж-
ність величин широко подані в початковому курсі математики. До них, зо-
крема, належать усі прості задачі на дії першого ступеня. Серед задач на дві 
дії з лінійною залежністю величин типовим прикладом буде подана нижче 
задача. Задача. Маса півня дорівнює 3 кг, а індика – 14 кг. Скільки кілограмів 
становить маса 7 півнів і одного індика? (3 ∙ 7 + 14). 

Прямопропорційна залежність. Задачі з пропорційними величинами 
займають вагоме місце в початковому курсі математики. Це задачі, в яких 
величини перебувають у прямо пропорційній залежності (ціна товару і вар-
тість, маса одного ящика з овочами і загальна маса, кількість виробів і три-
валість часу їх виготовлення, швидкість руху і відстань, довжина сторони 
квадрата і його периметр тощо). У прямо пропорційній залежності перебува-
ють множник і добуток (якщо сталий інший множник), частка і ділене (якщо 
сталий дільник). У ході розв’язування простих задач на прямопропорційну 
залежність в учнів мають бути сформовані чіткі уявлення про характер тих 
взаємозв’язків між величинами, на основі яких розв’язується задача. 

Розгляньмо розв’язання задачі, в якій величини перебувають в обер-
нено пропорційній залежності. Задача. Для дитячого садка на 24 грн., за-
купили фарби для малювання ціною по 2 грн., за коробку. Скільки коробок 
фарб купили для дитячого садка? Розв’язавши задачу, доцільно з’ясувати 
з учнями, скільки можна купити за ці гроші коробок фарб, ціна яких у 2 
рази більша, у 3 рази більша; звернути їх увагу на те, що при збільшенні 
ціни у два (три, чотири) рази кількість коробок фарб, які можна купити за 
24 грн., відповідно зменшується у два (три, чотири) рази. Отже, при розв’я-
зуванні задач з пропорційними та оберненопропорційними величинами 
за допомогою відповідних запитань можна добитися певного уявлення уч-
нів початкових класів про функціональну залежність. Вивчення елементів 
алгебри в початкових класах сприяє узагальненню знань учнів про число, 
арифметичні дії і відношення.
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В основу навчання учнів початкової школи закладено компетент-
нісний підхід. З-поміж ключових компетентностей чільне місце займає 
здатність вільно володіти державною мовою в усній й писемній формах. У 
Державному стандарті початкової освіти у мовно-літературній освітній га-
лузі [1] сформульовано мету навчання української мови, що полягає у фор-
муванні комунікативної, читацької та інших компетентностей, здатності 
спілкуватися українською мовою. Таким чином, робота вчителя початкової 
школи спрямована на розвиток зв’язного мовлення, що забезпечить реалі-
зацію цієї мети. Комунікативна компетентність передбачає вільне спілку-
вання українською мовою у діалогічній та монологічній формах.

М. Вашуленко у навчально-методичному посібнику «Нова українська 
школа: методика навчання інтегрованого курсу «Українська мова» у 1-2 
класах закладів загальної середньої освіти на засадах компетентнісного 
підходу» неодноразово наголошує на важливості вивчення української 
мови у початкових класах та розкриває методичні аспекти реалізації зміс-
тових ліній мовно-літературної освітньої галузі [2].

К. Пономарьова акцентує увагу на добірці компететнісно орієнтова-
них завдань. Ученою розкрито алгоритм їх застосування на уроці та подано 
взірці [3]. Дослідниця зазначає: «Важливою ознакою компетентнісно орі-
єнтованого завдання є моделювання певної життєвої ситуації, в якій пере-
бували, перебувають чи потенційно можуть перебувати молодші школярі. 
Кращому «зануренню» в таку ситуацію допомагають сюжетні малюнки від-
повідної тематики» [там же].

Нами вивчався зміст означених завдань та моделювалися власні ком-
петентнісно орієнтовані вправи. З-поміж них за такою тематикою: «Зустрі-
чаю друга із Харкова», «У книгарні нашого міста» та інші.

Окрім того, К. Пономарьовою розроблено навчально-методичний 
комплект з української мови як засіб формування комунікативної компе-

тентності другокласників. Аналізуючи зміст підручника, учена акцентує 
увагу на завданнях, що сприяють розвиткові в учнів мовленнєво-творчих 
здібностей. За її словами, виконання мовленнєво-творчих завдань сприяє 
формуванню уміння грамотно будувати письмові зв’язні висловлення. Ці 
завдання не обов’язково виконувати в зошиті. Для них можна відвести ок-
ремі блокноти, де школярі матимуть можливість робити ілюстрації до своїх 
творчих робіт, здійснювати їх художнє оформлення [4].

Розвиток зв’язного мовлення є тим методичним підґрунтям, що спри-
яє формуванню комунікативних умінь. З цією метою учитель повинен про-
водити системну роботу за усіма рівнями: лексичним, вимовним, рівнем 
словосполучення та речення, текстовому. Робота над збагаченням активно-
го словника учня здійснюється щоденно, слово уводиться у речення, текст. 

Аудіювання текстів, застосування QR-кодів сприяють удосконаленню у 
молодших школярів звуковимови, кращому володінню усним українським 
мовленням. Учень має усвідомлювати, що кожне слово має своє певне лек-
сичне та граматичне значення.

Робота над словосполученням і реченням передбачає собою розвиток 
уміння визначати порядок слів у реченні, орієнтуватись у тексті. Особливу 
увагу слід звернути на написання переказів, творів. 

Ще одним головним аспектом у засвоєнні навичок зв’язного мовлення 
в учнів є використання мультимедійних технологій. Вони спрямовані на 
мотиваційне забезпечення уроку, сприяють формуванню критичного мис-
лення, викликають інтерес до мовних досліджень.

Отже, ми окреслили деякі аспекти формування комунікативних умінь 
в учнів початкової школи.
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